

首席评论

# “微信扫墓”也是一种成人之美

□杨朝清

今年清明来临之际,四川成都市长松寺公墓推出了一种新的“互联网+祭祀”方式——微信远程祭祀。用户在微信公众号上填写寄语,随后寄语可同步到墓地前的一块大电子屏上滚动显示,以表哀思。(3月20日《成都商报》)

作为一种情感表达手段,扫墓需要亲力而为;然而,在人口流动日益频繁的当下,不少人难以回到家乡去给亲人扫墓。不论是“代客扫墓”,还是“微信扫墓”,急剧的社会变迁,让传统的扫墓有了更多的渠道。面对“微信扫墓”这一新生事物,我们不能情绪化地先入为主,而是要多一些设身处地的换位思考。

在物质生活渐次丰盈的当下,对情感厚度和精神家园的追寻与渴望,得到现代人越来越多的文化认同和价值追求。正是因为人们的情感诉求越来越强烈与迫切,清明节的意义和价值才进一步凸显。

作为一种民俗活动,扫墓祭祀为人们提供了一次精神洗礼。在生者与死者共处的空间里,人们除了缅怀逝者,更应该追思“时间都去哪儿了”。在我们的价值排序中,家庭、亲情应该放在什么位置?在过去的日子里,你是否留下有价值、有亮点的记忆?

在未来的生活里,我们应该怎样活得更加有意义?只有重新认识和发现自己,进行清醒的自我调适,我们才能更好地实现与自己的和解、与群体的交流和对社会的融入,在这个世界上找到自己的合适位置,更好地“人生出彩”,更好地价值实现。

在理想的图景里,清明祭扫理应“亲自上阵”。可是,对于那些在外地打拼的人们来说,返乡祭扫成为一种“有心无力”的尴尬现实。尽管不能到亲人的墓前亲自祭扫,“微信扫墓”也依然进行了情感表达。这样的“虽不能至,心向往之”,未尝不能起到精神洗礼的作用。

印度诗人泰戈尔曾说:“让生命如花般灿烂,让死亡如秋叶般静美。”在社会流动不断加速的今天,在坚守清明节扫墓的传统习俗的同时,也要与时俱进地进行观念重塑与更新,对“微信祭扫”等新生事物多一些包容和理解。如果强人所难甚至对他人进行“道德绑架”,难免会导致一些人不堪重负。

“想他人所想,急他人所急”的“微信祭扫”,说到底也是一种“成人之美”。尊重他人、体谅他人、帮助他人的“成人之美”,赋予传统的民俗活动更多“时代感”,既切实地裨益了一些难以“回乡祭扫”的游子,也让传统节日更有亲和力、更具有操作性。

画里话外

## 假医进校 孩童入套



图/陶小莫

很多家长为了防止受骗上当,都会告诉孩子,千万不要把父母的信息告诉陌生人。可是,在河南郑州,有企业却能够让一个个孩子乖乖写下家长的电话。央视3·15晚会就曝光了这样一起案例,他们假冒医生,穿上白大褂,大摇大摆地进入学校,为学生体检,搜集孩子家长的信息,最终达到谋取利益的目的。(3月20日央视)

假郎中堂而皇之入校体检,把孩子隐私公然纳入囊中,谴责骗子的同时,更应该深深拷问该校的监护失职之责!学生入校,校方无疑成为学生的监护人,方方面面都要做好安全防护工作。假医入校,该严打骗子,更应该问责校方。安全防护网一定要修补完善,没有漏洞,骗子才不会有有机可乘。

有道是:少时最怕狼外婆,为何今日又复活?除下面具擒真凶,引狼入室谁担责?另有诗为证:身披白褂露出尾,诈骗信息心藏鬼。校园管理紧篱笆,莫让羔羊入“狼”嘴。

文/紫色风铃 诗/鹿台一卒、常少杰 题/心雨

微言大义

## 政府买病牛处理是好方法

□关育兵

从本月中旬起,柳州市2017年春季重大动物疫病防控工作全面启动。今年针对人畜共患病布鲁氏菌病,柳州市对辖区内牛羊的抽检密度,将首次实现100%全覆盖。对检测呈病毒阳性的牛,由财政出钱购买,实行无害化处理。(3月20日《南国今报》)

布鲁氏菌病是一种人畜共患病,动物受到感染后没有症状表现,但是人体一旦感染危害极大,严重的会影响生殖能力。为此,今年柳州市将对辖区内的种畜、奶畜布鲁氏菌病100%检测,以乡镇为单位,对牛、羊布鲁氏菌病抽检覆盖面达100%,检出阳性畜100%进行无害化处理。

三个100%,基本上能杜绝布鲁氏菌病的传播,切实保障公众的公共卫生安全。然而,在关注了大众的利益之后,却也不能忽视养殖户的小众利益。现在,市场上一头牛的价值高达2万元左右。即便在某个养殖户中检测出一头牛患有布鲁氏菌病,对于养殖户来说,也是一笔相当大的损失。要让他们

顺利地吧病牛交给防疫部门进行无害化处理,他们不仅舍不得,甚至会有抵触情绪。公共利益需要保障,但为公共利益完全牺牲养殖户利益,也是值得商榷的。为此,近年来柳州市采取财政出钱购买病牛,再进行无害化处理,这就平衡了公共利益和养殖户利益之间的矛盾。

这一措施的更大意义,在于有效避免了养殖户的损失,让他们不再是被动、甚至是消极地对待疫病检测,而能以主动的姿态接受疫病检测。这对于提高重大动物疫病防控工作的实效性,进一步降低市民患病的风险,都是有积极意义的。

即便从防控成本的角度考虑,这也是值得的。去年春天,贺州市有几十人因为喝新鲜羊奶,患上了布鲁氏菌病,引发一场突发性公共卫生安全事件,备受各地关注。由此带来的损失,显然是要大于购买病牛的投入的。因此,在重大动物疫病防控上,政府一定要算大账。

病牛由财政购买,病羊如何处理,新闻没有提及。现在,一只羊的价值也不低,也在2000元左右。适当地给予养殖户补偿,同样也具有合理性。

公民视角

## 面对孩子

### 编写教材要真诚一点

□马长军

近日,人教版小学语文教材中的个别课文引发了部分教师和家长的热议,甚至被质疑是“假课文”。如《爱迪生救妈妈》、《地震中的父与子》、《华盛顿与樱桃树》等课文被指出不符历史事实。(3月20日《人民日报》)

多年来中小学语文教材一再被质疑,屡遭诟病,而教材编写者似乎充耳不闻。这种教材编写的缺陷为何长期存在?是没有看到批评言论,还是不在乎批评而继续闭门造车?如此编写教材就不怕落下笑柄?

近几年经常有报道披露,中小学作文编造虚假情节、用词不当、语病频出、思路混乱、论证乏力。给学生做经典示范的教材可以违背常识罔顾事实随意编写,学生胡编乱造也就相当正常了。你以胡说的方式教育学生,学生胡说也就顺理成章,这就是一种导向。

作为教师,我对有关教材的话题一直很有兴趣。早就知道有人在质疑教材,很多人的质疑都是基于对常识的尊重而提出的,都很有道理。我自己也多次就教材中的缺陷向有关部门提出质疑,但从来都没有得到一个字的答复。也许因为我不过是一个乡村小学教师,没分量,人微言轻,可我发现即使专家学者名人有理有据地对教材提出质疑后,教材编写者要么懒得公开站出来回应一句,要么声称教材没问题,究竟是傲慢,还是故意迟钝呢?

我以前一直对教材编写者充满敬意,读他们编写的教材以及教材参考书,以为他们都是为人师表、身体力行、以身作则的模范,可发现他们也会搞错而且知错不改冥顽不灵甚至强词夺理之后,我对他们的敬意就大打折扣了。那些被质疑的文章大多都是打着引导和鼓励塑造良好个人品质的旗号,也算属于励志,但是,想靠这种虚假的道德说教来提高青少年的道德品质,无疑是缘木求鱼。拿这种有毒的鸡汤往青少年脑子里灌输,应付纯真的少年儿童,简直是一种犯罪,必须悬崖勒马。

请教材编写者不要做南郭先生,别在信息时代丢人现眼。公众也不应该迁就了,因为一个国家的教材质量一定程度上也代表一个国家的文化水平。如果任由漏洞百出错误连篇的教材继续发行,无疑是教育的耻辱。

面对天真的孩子,教材编写者要真诚一点,再真诚一点!

语出今人

食品质量和安全标准并非越多越好。表面上看,制定的标准多,说明职能部门工作认真负责,进一步细化和严密了食品标准。但是反过来看,这种标准过多的现象所带来的问题很可能是操作难和执行难。我们的管理部门不能只顾出台标准,向社会上公布,而根本不顾这些标准是否与其他标准有冲突,是否具有现实可行性和操作性。如果我们的食品标准体系存在着大量的交叉、重叠、重复、脱节和矛盾等情况,这岂不就是在“自打乱仗”?希望尽快推进食品安全体系的完善,提高食品安全标准的实用性和科学性,建立起部门之间的协调机制,走向科学化、规范化、实用化。——舒心萍

鲁迅先生在《且介亭杂集》中说,“只有民族的才是世界的”。这不是固步自封,也不是“文化排外”,而是在文化全球化的趋势下应该有的基本的文化自信,要自信地认识自己拥有的一切。现在大家都在讲民族复兴,如果我们在文化心理上,还处于自我矮化阶段,民族复兴只能任重道远、前路漫漫。这种大量使用“中外文夹杂”的倾向,看似是一个表达的小问题,实质是一种文化不自信的大问题,是“母语危机”在新时代的演化。时代发展的今天,竟然还有人以使用“中外文夹杂”为时尚,这不是一种自我精神矮化又是什么?今天,更应该从文化心理上拒绝“中外文夹杂”,遑论还有法律要求。——毛建国

作为新生事物,互联网医院很多做法还处于摸索当中,没有形成统一模式,网上行医资格的认证、电子处方的流通与识别、药品的配送和医嘱的执行等,都是互联网医院面临的难题,哪个难题解决不好,都可能变成医保基金的管理漏洞。因此,迈出互联网医院“入医保”关键一步固然可喜,但迈好这一步才更显可贵,不要因困难而却步,更应谨慎面对操作中可能出现的新问题,方能做到有勇有谋地推进这项改革,并在改革中积累经验,破解医保支付这个制约互联网医院发展的瓶颈难题。——罗志华